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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE DIREITO SOCIAL E 

ECONÔMICO – DDSE, DE 21/09/2021  

Aos vinte e um dias do mês de setembro de 2021, às 11h31min, realizou-se reunião ordinária 

do Departamento de Direito Social e Econômico – DDSE, de forma remota (on line), por 

intermédio da plataforma de reuniões virtuais “Google Meet”. A reunião foi presidida pela 

Chefe do Departamento de Direito Social e Econômico, Profa. Renata Versiani Scott Varella, 

e contou com a participação dos/das professores/as efetivos Carolina Lins Mesquita, Thadeu 

Andrade da Cunha, Sayonara Grillo Coutinho Leonardo da Silva e Verônica Lagassi; dos 

professores substitutos Ana Beatriz Bueno, Mariana Barros Souza e Thalita Almeida e dos 

representantes discentes Alexia Kelly Melo Goulart da Silva, Alice Soares, Daniel Ferreira, 

Gabriel Oliveira Cardoso, Vinícius Novaes, do Centro Acadêmico Cândido de Oliveira – 

CACO. Os Profs. Alexandre Assumpção, Eduardo Maneira e Carolina Miranda Cavalcante 

justificaram, antecipadamente, as ausências. Após as saudações de praxe aos/às membros do 

colegiado do DDSE, passou-se aos informes: (1) Houve prorrogação do prazo para 08 de 

outubro de 2021 para envio dos artigos e textos para a Edição Especial da Revista Eletrônica 

da OAB/RJ em parceria com a Faculdade Nacional de Direito sobre o tema: Os 130 anos da 

FND/UFRJ, com dois sub-títulos Memórias da FND e Importância História da FND; (2) 

Houve mudança no calendário de Monografia para o envio do De acordo para Defesa da 

Monografia para o dia 27/09/2021; (3) Estão sendo realizadas reuniões para discutir os 

problemas na contratação de professores substitutos para a FND, ressaltando que, nesse 

semestre, mais uma vez, houve dificuldades nessa contratação, deixando um número 

considerável de estudantes sem aulas por mais de 30 dias. A Direção tem exposto 

preocupação e tem se posicionado no sentido de não abertura de turmas sem a contratação 

efetiva de professores. Isso gerará questões para a oferta de disciplinas aos estudantes, o que 

tem ocasionado debates tanto sobre a diminuição de turmas quanto sobre o aumento da carga 

horária. Esse debate está se desenvolvendo e é importante que o Departamento esteja ciente. 

A chefia espera que, no próximo semestre, essa demora na contratação não ocorra, vez que 

os processos seletivos já ocorreram e se trata apenas de renovação contratual. Em seguida, o 

Colegiado do DDSE deliberou da seguinte forma a pauta abaixo: PONTO 1) Aprovação da 

ata da reunião ordinária do dia 17 de agosto de 2021. Deliberação: Aprovou-se, por 

unanimidade, a ata da reunião ordinária do dia 17 de agosto de 2021. PONTO 2) A 

Professora Renata Versiani passou a condução desse ponto ao Prof. Thadeu Andrade Cunha, 

vice-chefe do Departamento de Direito Social e Econômico. Indicação e aprovação de 

composição da comissão de acompanhamento de atividades – avaliação prévia de 

estágio probatório (Interessada: Profa. Renata Versiani Scott Varella) – Processo SEI 

nº 23079.230683/2021-52. Deliberação: Foi indicada e aprovada a seguinte composição da 

comissão de acompanhamento de atividades – avaliação prévia de estágio probatório 

(Interessada: Profa. Renata Versiani Scott Varella) – Processo SEI nº 23079.230683/2021-

52: 1) Prof. Thadeu Andrade da Cunha (DDSE – FND/UFRJ); 2) Profa. Sayonara Grillo 

Coutinho Leonardo da Silva (DDSE – FND/UFRJ); 3) Profa. Andreia Fernandes Rangel 

(DDC – FND/UFRJ). PONTO 3) Oferta da nova disciplina Direito Digital (Resolução nº 

02/2021 CES-CNE). Conforme decisão da última reunião ordinária do Departamento, a 

chefia do Departamento, Profa. Renata Versiani, informou que a consulta ao NDE foi 
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efetivada, com os subsídios da Profa. Verônica Lagassi e da Profa. Clara Moreira. A Profa. 

Daniela Barcelos, coordenadora do NDE, informou que esse ponto será discutido pelo 

colegiado em reunião do dia 01/10/2021. A chefia ressaltou que a Profa. Kone enviou 

importantes contribuições pelo email. Os membros do Departamento discutiram sobre a 

necessidade do debate ir além das questões administrativas e adentrar aos temas relacionados 

à formação do estudante, ao formato da disciplina e à estrutura curricular, ressaltando a 

importância do parecer da Profa. Kone. PONTO 4) Assuntos Gerais: Não houve assuntos 

gerais. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião ordinária remota às 11h46min, 

sendo esta ata lavrada pela Chefe de Departamento, Profa. Renata Versiani Scott Varella. 

 

Rio de Janeiro, 21 de setembro de 2021. 
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